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LLA veikla 2013 metais

Lietuvos leidėjų asociacija (toliau – Asociacija, LLA) savo veiklą pradėjo 1989 m., o aktyviai veikia nuo 1993 m. LLA steigėjai – tai pirmieji asociacijos nariai. 2013 m. LLA jungė 42 narius, kuriuos sudarė ne tik akcinės bendrovės, bet ir specializuotus leidinius leidžiančios biudžetinės ir viešosios įstaigos.

Pagrindinės 2013 metų LLA veiklos kryptys buvo:
· Leidėjų bendruomenės tvirtinimas.

· Nacionalinės skaitymo skatinimo programos atnaujinimas.

· Tarpinstitucinė veikla (dalyvavimas komisijose, komitetuose, susitikimų su valdžios atstovais koordinavimas, raštų/ pareiškimų rengimas ir sklaida, įstatymų pataisų rengimas ir teikimas, etc.). 

· Bendradarbiavimas su tarptautinėmis leidėjų asociacijomis. 
· Nacionalinio knygų prekyboje katalogo diegimas ir optimizavimas.

· Lietuvių leidybos pristatymas ir literatūros sklaida  tarptautinėse knygų mugėse.

1. LLA nariai

LLA narių skaičius kito.  UAB Kronta bankrutavo ir negali būti laikoma Asociacijos nare, leidyklos skolos nurašytos į beviltiškas skolas. 2013 m. į LLA įstojo trys leidyklos: UAB BMK leidykla, VšĮ Modernaus meno centras, VšĮ Vento media. Taip pat 2013 m. iš LLA išstojo UAB Charibdė, UAB Firidas, UAB Mijalba, A. Žandario įmonė Žara. 
2013  m. LLA nario mokesčiai buvo renkami už 2013 m. pagal 2012 m. leidyklų apyvartą. Mokesčiai buvo nustatyti pagal leidyklų apyvartų lentelę. 

2. LLA dalyvavimas kuriant leidybos sektoriaus politiką

2.1 LLA valdybos darbas 2013 m.

Leidybos sektoriaus politiką inicijuoja Asociacijos prezidentas, Asociacijos valdyba ir Asociacijos nariai. Sprendimus dėl Asociacijos tarpinstitucinės veiklos priima valdyba. Pagal įstatus, valdyba posėdžiauja ne rečiau kaip kartą per du mėnesius. 
2012 m. balandžio 27 d. visuotiniame susirinkime išrinkta valdyba 2013 m. posėdžiavo 10 kartų.
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2.2 Leidėjų bendruomenės tvirtinimas
LLA siekia stiprinti leidėjų bendruomenę inicijuodama leidėjų susitikimus įvairioms aktualijoms aptarti ir veiklai inicijuoti. 2013 m.  buvo surengti leidėjų susitikimai su knygų prekybininkasi ir platintojais aktualiems knygų prekybos ir platinimo klausimams aptarti, taip vyko LLA sudarytos darbo grupės dėl PVM Direktyvos posėdžiai (plačiau 
2.3.4  Leidėjų susitikimai su knygų platintojais ir prekybininkais). 2013 m. vasario 22 d. Vilniaus knygų mugėje leidėjai LLA iniciatyva susirinko mugės Literatų svetainėje įvertinti renginį ir aptarti rūpimus klausimus. 
2.3 Dalyvavimas darbo grupėse dėl leidybos sektoriaus plėtros sąlygų gerinimo

Asociacija pagal kvietimą deleguoja valstybės institucijų įsteigtiems komitetams ir taryboms Asociacijos valdybos narius ir asocijuotų leidyklų vadovus atstovauti leidėjų interesus.

· Tarptautinės Vilniaus knygų mugės Kultūrinės programos rengimo darbo grupėje dirba  LLA valdybos narė ir leidyklos Tyto alba direktorė Lolita Varanavičienė, valdybos narė ir leidyklos Apostrofa direktorė Giedrė Kadžiulytė, valdybos narys ir UAB AL holdingas valdybos pirmininkas Arvydas Andrijauskas, LLA narys ir Lietuvių literatūros ir tautosakos instituto leidyklos vadovas Gytis Vaškelis, LLA v. direktorė Aida V. Dobkevičiūtė.

· Europos literatūros premijos konkurso komisijoje prie Lietuvos rašytojų sąjungos leidėjams atstovauja LLA valdybos narė ir leidyklos Tyto alba direktorė Lolita Varanavičienė.

· Lietuvos autorių teisių ir gretutinių teisių taryboje prie LR Kultūros ministerijos leidėjų interesams atstovauja LLA prezidentas ir leidyklos Justitia direktorius Remigijus Jokubauskas.

· Aukštojo mokslo taryboje prie LR Švietimo ir mokslo ministerijos leidėjų interesams atstovauja LLA valdybos narys ir leidyklos Baltų lankų leidyba direktorius Saulius Žukas.

· Vilniaus miesto savivaldybėje projekto Vilnius – Knygų pasaulio sostinė 2015 paraiškos rengimo darbo grupėje dirba LLA valdybos narė ir leidyklos Tyto alba direktorė Lolita Varanavičienė, valdybos narė ir leidyklos Apostrofa direktorė Giedrė Kadžiulytė, v.direktorė Aida V. Dobkevičiūtė.

2.3 LLA iniciatyvos gerinant Lietuvos leidybos sąlygas 

2.3.1 LLA valdybos susitikimas su LR Kultūros ministru Šarūnu Biručiu  
2013 m. sausio 15 d. LLA valdyba susitiko su Kultūros ministru Š. Biručiu. Leidėjai pristatė ministrui ir aptarė tokias temas: 

· knygų leidybos tendencijos;

· skaitymo skatinimas;

· bibliotekų knygų fondų finansavimas;

· pridėtinės vertės mokestis elektroninei knygai ir elektroninės knygos statusas;

· skaitmeninio amžiaus iššūkiai autorių teisių industrijai;

· Lietuvos Knygų prekyboje katalogo ir duomenų bazės kūrimas;

· Lietuvos įvaizdžio formavimas per lietuvišką knygą tarptautinėje Frankfurto knygų mugėje ir kituose renginiuose;

· Vilniaus miesto siekis tapti 2015 m. Pasaulio knygų sostine.

Ypač leidėjai akcentavo Skaitymo skatinimo programos atnaujinimą, skaitymo įgūdžių puoselėjimą, knygos prieinamumą bibliotekose, masinio skaitmeninimo ir piratavimo žalą leidėjams ir kt. 

Daugiau skaitykite: http://ww.lla.lt/lt/naujienos/naujienos/lla_valdybos_susitikimas_su_kulturos_ministru_s_biruciu_ 
2.3.2 LLA kreipimasis į LR Kultūros ministrą dėl Skaitymo skatinimo programos atnaujinimo Lietuvoje
2013 m. vasario 15 d. LLA kreipėsi į LR Kultūros ministrą Šarūną Birutį, dėl inicijuotų priemonių ir projektų, skirtų skatinti piliečius skaityti, įgyvendinimo. 

Kreipimesi pabrėžiama, kad 2006–2011 m. buvo įgyvendinta Skaitymo skatinimo programa, kurios paskirtis – skatinti  įvairaus amžiaus ir socialinių grupių gyventojus daugiau skaityti, ugdyti skaitymo įgūdžius,  kelti skaitymo prestižą bei kurti naudą valstybei ir žmogui. Tarptautiniai ir nacionaliniai tyrimai, atlikti įgyvendinat šią programą, parodė, jog  skaitymo įpročiai Lietuvoje menksta. Todėl knygų bendruomenės, nerimaudamos dėl ateities kartų žinių poreikio bei gebėjimo tas žinias įsisavinti, inicijuoja Skaitymo skatinimo programos pratęsimą. Pasitelkus naujas priemones bei orientuojantis į skaitymo ugdymo svarbą šeimoje, tikimasi ugdyti vaiko gebėjimus siekti aukštesnio išsilavinimo ir susikurti geresnę ateitį. Raštą skaitykite čia:
http://www.lla.lt/uploads/documents/2013%2002%2015%20LLA%20rastas%20KM%20ministrui_Skaitymo%20Skatinimas_koreguotas.pdf 
LR Kultūros ministerijos atsakymą skaitykite:

http://ww.lla.lt/lt/naujienos/naujienos/kulturos_ministerija_atsake_i_lla_iniciatyva_atnaujinti_skaitymo_skatinimo_programa_ 
2.3.3 LLA kreipimasis dėl vadovėlių leidybos ir edukacinio turinio rengimo perspektyvų

LLA ir leidėjai, rengiantys ir leidžiantys vadovėlius ir ugdymo leidinius, kreipėsi į Švietimo ir mokslo ministrą Dainių Pavalkį, LR Prezidentės vyriausiąją patarėją Virginiją Būdienę, Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto pirmininkę Audronę Pitrėnienę ir Lietuvos pedagogų asociacijų vadovų tarybą dėl vadovėlių leidybos ir edukacinio turinio rengimo perspektyvų.

Pasikeitusi „mokinio krepšelio lėšų apskaičiavimo ir paskirstymo metodika“, leidėjų nuomone, ydingai suformuluotas „vadovėlių ir mokymo priemonių aprūpinimo tvarkos aprašas” – pagrindinės nepakankamo mokyklų aprūpinimo vadovėliais priežastys.
Leidėjai pažymėjo, kad tinkamam švietimo proceso organizavimui būtina užtikrinti pakankamą aprūpinimą vadovėliais ir mokymo priemonėmis, todėl pasiūlė keisti mokinio krepšelio lėšų apskaičiavimo ir paskirstymo metodiką bei vadovėlių ir mokymo priemonių aprūpinimo tvarkos aprašą ir paprašė galimybės susitikti konstruktyviam pokalbiui ir bendradarbiavimui aptarti, siekiant užtikrinti viešąjį interesą, ateities kartų švietimą bei intelektinio produkto kūrėjų egzistenciją. Daugiau skaitykite:

http://ww.lla.lt/lt/naujienos/naujienos/lietuvos_leideju_asociacija_ir_leidejai_dirbantys_svietimo_srityje_kreipesi_del_vadoveliu_leidybos_ir_edukacinio_turinio_rengimo_perspektyvu 
2.3.4  Leidėjų susitikimai su knygų platintojais ir prekybininkais
2013 m. balandžio 10 d. LLA surengė Asociacijos narių ir knygų platintojų bei prekybininkų ALG knygynai ir Vagos prekyba atstovų susitikimą, kuriame buvo aptarti leidėjams aktualūs knygų platinimo ir prekybos klausimai. Susitikime dalyvavo 25 įvairių leidyklų atstovai, taip pat L.Tolbatova (ALG knygynai), Žydrūnas Vaitkevičius (ALG knygynai), Vytas V. Petrošius (Vagos prekyba), Asta Mikelionytė (Vagos prekyba).

 
Susitikime leidėjai ir knygų prekybininkai aptarė: 1) knygų eksponavimo politiką knygynuose ir leidinių matomumą, 2) leidinių grąžinimą ir problemas, 3) atsiskaitymo sąlygas, 4) likučių stebėjimo sistemos sukūrimą (sudarius sąlygas leidėjams stebėti likučius Pegasų knygynuose būtų efektyviau vykdomas leidinių platinimas ir operatyviau parengiami užsakymai), 5) leidėjų dalyvavimą leidinių paskirstyme, galimybę koreguoti paskirstymą Pegasų knygynuose, 6) knygų platinimą pagal PVM sąskaitas-faktūras ir problemas bei nuostolius, 7) mažų leidyklų galimybę pateikti knygas-naujienas ant Naujienų stalų knygynuose.

2.3.5  LLA veikla dėl knygų leidybos sektoriui įtaką darančių neigiamų veiksnių bei galimų to pasekmių
UAB Creditreform Lietuva parengė knygų leidybos rinkos apžvalgą ir raidos tendencijas.  Bendrovės atliktas tyrimas parodė, kad knygų leidyba yra vienintelė paslaugų sektoriaus šaka Lietuvoje, kuri paskutinius ketverius metus smunka toliau: per 2008 – 2011 metus išleidžiamų knygų pavadinimų skaičius sumažėjo 28% - nuo 5480 iki 3278, o vidutinis tiražas vos siekia 1200 egz. 

Tyrimo rezultatai taip pat parodė, kad įvairia leidyba šiuo metu užsiima per 580 įmonių, iš jų knygas leidžia 170 leidyklų, tačiau tik pusė jų dirba pelningai. Nors leidėjų skaičius išlieka sąlygiškai stabilus, tačiau sektorius netenka darbuotojų. Be to, nuo 2005 m. bibliotekų knygų ir dokumentų fondai susitraukė 10 proc. (savivaldybių bibliotekose 16 proc., kitose 3 proc,). Tokie tyrimo rezultatai paskatino leidėjus išsakyti susirūpinimą dėl knygų leidybos sektoriui įtaką darančių neigiamų veiksnių bei galimų to pasekmių.
LLA aktyviai viešino leidėjams aktualias problemas ir surinktą knygų leidybos sektoriaus statistiką politikams ir visuomenei, todėl sulaukė didelio žiniasklaidos dėmesio. LLA prezidentas R. Jokubauskas bei vykd. direktorė A.V. Dobkevičiūtė dalyvavo radijų „Laisvoji banga“, „Žinių radijas“, „LRT radijas“ laidose, buvo publikuojami straipsniai informaciniuose portaluose Lrytas.lt, Delfi.lt, 15 min.lt.
Plačiau skaitykite: http://ww.lla.lt/lt/naujienos/naujienos/leidyklu_verslas_lietuviskos_spaudos_pabaiga_ 

2.3.6 LLA veikla dėl atsiskaitymų ir PVM apskaitos
2013 m. birželio-liepos mėnesiai įvyko dveji prie LLA sudarytos darbo grupės dėl atsiskaitymų ir PVM apskaitos posėdžiai. Darbo grupę sudarė Vytautas Kandrotas (leidykla Terra publica), Vytas Vincas Petrošius (leidykla Vaga), Saulius Petrulis (leidykla Eugrimas), Artūras Surgutanovas (leidykla Baltų lankų leidyba), Giedrė Šorienė (Lietuvos rašytojų sąjungos leidykla), Lilija Tolbatova (UAB ALG knygynai), Žydrūnas Vaitkevičius (UAB ALG knygynai), Viktoras Žostautas (leidykla Lengvas būdas), Bronislovas Vadeikis (leidykla Tyto alba). Posėdžiuose buvo aptarti svarbiausi klausimai dėl prekybos naudojant PMV sąskaitas faktūras, nagrinėjami abiejų sistemų privalumai ir trūkumai, nutarta tęsti diskusiją su ALG knygynais.
2.3.7 LLA dalyvavimas diskusijoje Leidybos politika Lietuvoje
2013 m. rugsėjo 13 d. VDA parodų salėje Titanikas vyko Ateities visuomenės instituto organizuojama diskusija Leidybos politika Lietuvoje. Diskusijoje dalyvavo vyriausioji LR Prezidentės patarėja švietimo, mokslo, kultūros ir nevyriausybinių organizacijų klausimais Virginija Būdienė, Seimo narė prof. habil. dr. Marija Aušrinė Pavilionienė, kultūros ministro patarėja dr. Erika Furman, kultūros viceministras Darius Mažintas, Vilniaus dailės akademijos leidyklos direktorius dr. Marius Iršėnas, R. Paknio leidyklos vadovas Raimondas Paknys, Vilniaus universiteto Komunikacijos fakulteto dėstytojai prof. dr. Remigijus Misiūnas, dr. Arūnas Gudinavičius, spaustuvės „Kopa“ direktorius Saulius Mudėnas. LLA šioje diskusijoje atstovavo prezidentas Remigijus Jokubauskas. Diskusiją moderavo žurnalistas Andrius Tapinas. 

Diskusijoje R.Jokubauskas akcentavo leidybos politikos problemas, tautos skaitymo įgūdžių ir raštingumo prastėjimą, vyriausybės neaktyvią poziciją dėl skaitymo ir raštingumo skatinimo politikos ir programų paramos. Taip pat pabrėžė kitą leidybos problemą – masinį vadovėlių ir uždavinynų kopijavimą mokyklose ir universitetuose. 

Daugiau skaitykite:

http://www.lla.lt/lt/naujienos/naujienos/verslininkai_ir_politikai_sutaria_lietuvoje_leidybos_politikos_nera
2.3.8 LLA iniciatyvios dėl LR Bibliotekų įstatymo pakeitimų

2014 m. išvakarėse Seimas priėmė LR Bibliotekų įstatymo 2, 3, 4, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12 straipsnių pakeitimo ir įstatymo papildymo 31, 61 straipsniais projektą.
LLA nuo 2013 m. rugpjūčio mėnesio inicijavo Kultūros ministerijos parengto įstatymo pakeitimo projekto aptarimą ir koregavimą įvertinant autorių teisių turėtojų interesus ir teises, taip pat aktyviai dalyvavo svarstymuose Kultūros ministerijoje ir Seime

(plačiau http://www.lla.lt/lt/naujienos/naujienos/lla_siulymai_del_lr_bibliotekos_istatymo, LRKM atsakymas).

 
Įstatymo projektas buvo pataisytas ir priimtas su LLA inicijuota sąlyga.  Teisės aktai buvo vertinami, raštai, pasiūlymai ir teisės aktų pakeitimai rengiami kartu su UAB AL grupė teisininkais, pasitelkiant profesionalias konsultacijas.  

Autoriams ir autorių teisių turėtojams svarbu, kad įstatyme atsirado saugiklis, neleisiantis bibliotekoms interpretuoti elektroninių, skaitmeninių  knygų panaudojimo sąlygų, o visos jos būtinai turės būti suderintos su autoriumi ar teisių turėtoju (gautas teisių turėtojo sutikimas, kuris pagal Autorių teisių ir gretutinių teisių įstatymą turi būti rašytinės formos).

Įstatyme yra numatyta tokia sąlyga:

„Vadovaudamosi Lietuvos Respublikos autorių teisių ir gretutinių teisių įstatymu ir kitais teisės aktais, bibliotekos autorių teisių saugomus elektroninius, skaitmeninius dokumentus naudoja gavusios autorių teisių subjektų sutikimą, išskyrus Lietuvos Respublikos autorių teisių ir gretutinių teisių įstatyme numatytas išimtis“.
2.4 LLA - Nacionalinės kūrybinių ir kultūrinių industrijų asociacijos (KIKA) narė

2011 m. LLA įstojo į Nacionalinę kūrybinių ir kultūrinių industrijų asociaciją siekti glaudesnio bendradarbiavimo su kultūrinių industrijų atstovais bei įsijungti į kultūrinių „slėnių“ kūrimo procesą.

LLA tikisi, kad dalyvaujant KIKA veikloje, informacija apie kultūrinių industrijų finansavimo ir stiprinimo galimybes pasieks knygų leidybos sektorių. LLA šioje asociacijoje atstovauja vykd. direktorė Aida V. Dobkevičiūtė, kuri 2013 m. išrinkta ir KIKA valdybos nare.

2013 m. LLA nariai turėjo galimybę dalyvauti nemokamuose KIKA renginiuose bei praktiniuose seminaruose: 1) sausio 25-27 d. praktiniame seminare KKI veiklos strategijos XXI amžiuje; 2) liepos 15-21 d. dr. Edward de Bono kūrybinio mąstymo lavinimo 7 dienų ciklo CoRT4 kūrybinėje stovykloje ir praktiniuose seminaruose; 3) lapkričio 29-30 d. praktiniame seminare KKI veiklos strategijos XXI amžiuje. 
2.5 LLA – tarptautinių leidėjų bendruomenių FEP (Europos leidėjų federacijos) ir IPA (Tarptautinė leidėjų asociacijos) narė
LLA yra tarptautinių organizacijų FEP ir IPA narė, moka kasmetinius nario mokesčius ir aktyviai dalyvauja tarptautinių leidėjų bendruomenių veikloje. 2013 m. lapkrityje LLA valdyba priėmė sprendimą išstoti iš IPA dėl didelių nario mokesčių, tačiau netiesiogiai dalyvaus IPA veikloje kaip FEP narė.

FEP yra nekomercinė skėtinio tipo asociacija vienijanti 26 nacionalines Europos knygų leidėjų asociacijas. Federacija buvo įsteigta 1967 m. ir daugiausiai orientuojasi į knygų leidėjų teisių gynimą ir atstovavimą juridiniame lygmenyje. Svarbi ir patariamoji FEP funkcija: narėms teikiama konsultacija autorinių teisių ir kitais aktualiais klausimais. Į FEP gali būti priimta tik viena konkrečios šalies nacionalinė asociacija, Lietuvą atstovauja LLA.
LLA teikia tarptautinėms organizacijoms kasmetines ataskaitas, pagal galimybes LLA prezidentas arba vykd. direktorė dalyvauja ataskaitiniuose ir rinkiminiuose sąskrydžiuose. LLA aktyviai įsitraukė į leidėjų bendruomenių veiklą ir tapo vienu iš pagrindinių ES projektų ARROW PLUS ir TISP partneriu. 
Plačiau skaitykite: http://www.lla.lt/lt/Veikla/TB 
2013 m. birželio 17-18 d. Briuselyje įvykusioje FEP Generalinėje asamblėjoje buvo pristatyti praėjusio laikotarpio FEP pasiekti rezultatai bei vykdyti projektai. Taip pat aptarti svarbiausi pasiekimai autorių teisių, mokesčių politikos, teisinių bei prekybinių klausimų sprendime, diskutuota dėl tolimesnių iniciatyvų. 

Birželio 18 d. buvo atidaryta nuotraukų paroda Get caught reading, kuri FEP iniciatyva buvo eksponuojama Europos parlamente birželio mėnesį. Akcija suvienijo daugiau negu 160 Europos įžymių žmonių bendram tikslui - pasidalinti aistra skaitymui. LLA iniciatyva akcijoje dalyvavo LR Prezidentė Dalia Grybauskaitė, LR Kultūros ministras Šarūnas Birutis, Europos komisjos narys Algirdas Šemeta bei europarlamentarai Leonidas Donskis ir Vincas Paleckis. 

Daugiau skaiykite:

http://www.lla.lt/lt/naujienos/tarptautines_naujienos/briuselyje_atidaroma_paroda_get_caught_reading 
LLA FEP Generalinėje asamblėjoje atstovavo prezidentas R. Jokubauskas ir vykd. direktorė A.V.Dobkevičiūtė.
2013 m. Frankfurto knygų mugėje vykusioje diskusijoje FEP pakvietė susitikti su Europos komisijos Vidaus rinkos ir paslaugų generalinio direktorato Autorių teisų padalinio vadove Maria Martin-Prat. Susitikimo metu ji atsakė į klausimus, keliančius susirūpinimą Europos leidėjams, bei pristatė EK iniciatyvas. Susitikimuose dalyvavo LLA vykdomoji direktorė Aida V. Dobkevičiūtė.

2013 m. Frankfurto knygų mugėje tai pat buvo eksponuojamo projekto Get caught reading nuotraukų paroda, kuri FEP iniciatyva buvo eksponuojama Europos parlamente birželio mėnesį. 

IPA Frankfurto knygų mugėje organizavo specialistų susitikimus.  LLA atstovai iš Lietuvos edukologijos universiteto leidyklos Edukologija bei leidyklos Šviesa dalyvavo kasmetiniame IPA rengtame Edukacinių leidėjų forume, kuriame naujausiomis rinkos tendencijomis, technologiniais sprendimais ir patirtimis dalinosi Belgijos, Vokietijos, Olandijos, Kanados leidėjai.

LLA vykdomoji direktorė Aida V. Dobkevičiūtė dalyvavo IPA rengiamuose antipiratiniuose pusryčiuose. Patirtimis ir sprendimais susitikime dalinosi Naujosios Zelandijos, Vokietijos, Jungtinės Karalystės ir Ganos leidėjai ir knygų prekybininkai.

3. LLA – tarptautinės Vilniaus knygų mugės organizatorė
Vilniaus knygų mugė (toliau – VKM) 2013 m. vyko 14-ąjį kartą. Nuo 2006 m. VKM įtraukta į reikšmingiausių knygų mugių sąrašą bei tvarkaraštį ir skelbiama Frankfurto knygų mugės tinklapyje. Tai viena populiariausių ir labiausiai lankomų LITEXPO centre vykstančių ir rengiamų parodų, didžiausia pagal lankytojų ir renginių skaičių. 
LLA organizavo Vilniaus knygų mugės strategiškai palankiose mugės vietose 2 stendus (16 kv.m.)  ir suteikė galimybę mažoms leidykloms dalyvauti reikšmingiausiame knygų leidėjams renginyje. 
2013 m. Asociacijos organizuotuose stenduose produkciją pristatė 4 leidyklos: Dailininkų sąjungos leidykla Artseria,  leidykla Andrena,  leidykla Lengvas būdas, Lietuvos gyventojų genocido ir rezistencijos tyrimo centras. 

2013 m. LLA aktyviai dalyvavo kultūrinės Vilniaus knygų mugės programos rengime, atstovavo mugę Vilniaus miesto savivaldybėje. 

Pagal sutartį su Vilniaus knygų mugės organizatoriais Lietuvos parodų centru Litexpo ir Tarptautiniu kultūros programų centru (TKPC), Asociacijos nariams teikiama 10 proc. nuolaida stendo ploto nuomai mugėje. 
2013 m. Vilniaus knygų mugės rodikliai

	Dalyvių skaičius
	267 iš 8 šalių

	Lankytojų skaičius
	64.000/ daugiausiai šeštadienį – 22.000

	Kultūrinių renginių skaičius
	416 + 15 meno parodų

	Apsilankiusių užsienio autorių skaičius
	36 iš 16 šalių

	Mugės ekspozicinis plotas
	9.237 kv/m

	Visa VKM teritorija
	12.000 kv/m


2014 m. Vilniaus knygų mugės rodikliai
	Dalyvių skaičius
	300 iš 9 šalių

	Lankytojų skaičius
	63.200

	Kultūrinių renginių skaičius
	415 + 15 meno parodų

	Kūrybinių industrijų renginiai
	55

	Apsilankiusių užsienio autorių skaičius
	32 

	Mugės ekspozicinis plotas
	8.800 kv/m

	Visa VKM teritorija
	12.257 kv/m


4. LLA – Vilniaus m. savivaldybės projekto Vilnius – 2015 m. pasaulio knygų sostinė paraiškos rengėja 

Vilniaus miesto savivaldybė nusprendė teikti paraišką dėl Pasaulio knygų sostinės statuso suteikimo Vilniui 2015 m., siekiant skatinti raštingumą ir skaitymą, lietuvių literatūros leidybą ir sklaidą, nacionalinius bei miesto tęstinius ir naujus literatūros, knygos meno ir leidybos projektus ir tikisi sėkmingai bendradarbiauti rengiant ir koordinuojant svarbų Lietuvos knygų leidybos sektoriui projektą. 

Pasaulio knygų sostinė – tai statusas, kurį Jungtinių tautų švietimo, mokslo ir kultūros organizacija (toliau – UNESCO) kartu su IPA suteikia konkurso tvarka atrinktam pasaulio didmiesčiui ir galiojantis vienerius metus.

Paraiškos Vilnius – 2015 m. pasaulio knygų sostinė raktine tema buvo pasirinktas kunigaikščio Mikalojaus Radvilo Juodojo 500-ųjų gimimo metinių jubiliejus. Kunigaikščio Mikalojaus Radvilos Juodojo (*1515 02 04‒†1565 05 29) asmenybė kaip reta kuri kita tinka 2015-iesiems kaip simbolinė epochos, valstybės ir jos sostinės figūra. Taip yra ir dėl jo 500-ųjų gimimo metinių, plačiai pažymimų visame Vidurio ir Rytų Europos regione, ir dėl jo bei visos Radvilų giminės nuopelnų Vilniui ir Lietuvos Didžiosios Kunigaikštijos kultūra savą tapatybę šiandien grindžiančioms Lietuvai, Baltarusijai, Lenkijai ir Ukrainai. 

Vilniaus miesto savivaldybė patvirtino projekto Vilnius – pasaulio knygų sostinė 2015 paraiškos rengimo darbo grupę, kurią sudarė svarbiausi Lietuvos kultūros ir knygų sektoriaus atstovai: Aida V. Dobkevičiūtė – LLA vykdomoji direktorė (darbo grupės vadovė); Gintaras Sodeika – Vilniaus miesto savivaldybės mero patarėjas (darbo grupės vadovės pavaduotojas); Vladas Braziūnas – poetas, vertėjas; Antanas A. Jonynas – Lietuvos rašytojų sąjungos pirmininkas; Giedrė Kadžiulytė – Vilniaus knygų mugės organizacinio komiteto narė, leidyklos Apostrofa direktorė; Irena Krivienė – Vilniaus universiteto bibliotekos generalinė direktorė; Bronius Leonavičius – grafikas, Lietuvos dailininkų sąjungos narys; Arūnas Mark – Lietuvos nacionalinės UNESCO komisijos kultūros programų vadovas; Sigitas Narbutas – Lietuvos mokslų akademijos Vrublevskių bibliotekos direktorius; Kristina Ulevičiūtė – Vilniaus miesto savivaldybės administracijos Švietimo, kultūros ir sporto departamento direktoriaus pavaduotoja – Kultūros skyriaus vedėja. Daina Urbanavičienė – Vilniaus miesto savivaldybės tarybos narė, Kultūros, švietimo ir sporto komiteto pirmininko pavaduotoja; Lolita Varanavičienė – Lietuvos leidėjų asociacijos valdybos narė, leidyklos Tyto alba direktorė;

Paraiška Vilnius – 2015 m. pasaulio knygų sostinė buvo rengiama kaip paraiškos Vilnius – 2014 m. pasaulio knygų sostinė tęsinys. Naujajai paraiškai parengti buvo peržiūrėti ir atrinkti šių metų tematikai tinkamiausi pirmosios paraiškos siūlymai, projektai ir iniciatyvos, kurias teikė kultūros įstaigos, aukštosios mokyklos, visuomeninės ir jaunimo organizacijos, bendruomenės, atskiri kūrėjai, menininkai. Paraiška taip pat papildyta naujais, būtent 2015 m. tematikai skirtais projektais ir autoriniais straipsniais. 

LLA pagal Vilniaus m. savivaldybės užsakymą, taip pat bendradarbiaudama su paskirta projekto paraiškos rengimo darbo grupe, parengė paraišką, kurią galima skaityti www.vilniusworldbookcapital.lt . 
Tačiau 2013 m. liepą Pasaulio knygų sostinės paraiškų vertinimo komisija prie UNESCO nusprendė 2015 m. Pasaulio knygų sostinės statusą suteikti Korėjos miestui Incheon. 

Atrankos komisiją sudarė atstovai iš Tarptautinės leidėjų asociacijos (IPA), Tarptautinės knygų prekybininkų asociacijos (IBF), Tarptautinės bibliotekininkų asociacijų bei institucijų federacijos (IFLA) ir UNESCO.

Pasaulio knygų sostinės statusą jau yra turėję 10 miestų: Madridas (2001), Aleksandrija (2002), Naujasis Delis (2003), Antverpenas (2004), Monrealis (2005), Turinas (2006), Bogota (2007), Amsterdamas (2008), Beirutas (2009), Liublijana (2010), Buenos Airės (2011), Jerevanas (2012), 2013 m. statusas suteiktas Bankokui, o 2014 m. keliauja į Afrikos žemyną, Nigerijos miestą Port Harcourt. 

5. LLA – nacionalinių ir tarptautinių projektų koordinatorė ir dalyvė
5.1 LLA - lietuvių literatūros, leidybos ir knygos meno sklaidos projektų organizatorė
Paremti lietuvių literatūros ir leidybos sklaidos bei edukaciniai LLA projektai:
· Kultūros rėmimo fondas skyrė 30 000 Lt literatūros ir leidybos sklaidos projektui Lietuvių literatūros ir leidybos sklaida 2013 m. tarptautinėse knygų mugėse;
· Kultūros rėmimo fondas skyrė 15 000 Lt literatūros ir leidybos sklaidos projektui Lietuvos leidėjų dalyvavimas tarptautinių leidėjų organizacijų veikloje;
· Kultūros ministerija skyrė 47 000 Lt lietuvių literatūros ir sklaidos projektui Lietuvių literatūros ir leidybos sklaida 2013 m. Frankfurto knygų mugėje ir specialistų renginiuose.
Visi 2013 m. paremti LLA projektai įvykdyti pagal sutartyse numatytus tikslus, uždavinius ir terminus , už skirtas lėšas atsiskaityta.
5.1.1 Lietuvių literatūros ir leidybos sklaida 2013 m. tarptautinėje Baltijos knygų mugėje. 
Tarptautinė Baltijos knygų mugė Taline ir Baltijos šalių knygos meno konkursas – keliaujanti pagal 3 šalių Latvijos, Lietuvos ir Estijos susitarimą knygų mugė, kuri 2012 m. vyko Vilniuje kartu su tarptautine Vilniaus knygų muge, o 2013 m. buvo rengiama Taline. 
Dėl lėšų trūkumo, LLA nedalyvavo Talino knygų mugėje, kuri vyko balandžio 4-6 d. Estijos nacionalinėje bibliotekoje. 

5.1.2 Lietuvių literatūros ir leidybos sklaida 2013 m. tarptautinėje Bolonijos vaikų knygų mugėje. 

Tarptautinė Bolonijos vaikų knygų mugė – vienas svarbiausių tarptautinių renginių, skirtų vaikų literatūros leidybai ir su ja susijusioms kūrybinėms industrijoms. Tai  specialistams  skirta  mugė,  kurioje  nevykdoma  prekyba  ir  nėra įleidžiami  paprasti  lankytojai.  

2013 m. Bolonijos vaikų knygų mugė vyko kovo 25-28 d. Joje dalyvavo daugiau negu 1200 leidybos sektoriaus įmonių iš 75 pasaulio šalių. Kasmetinį Lietuvos prisistatymą mugėje organizavo Tarptautinių kultūros programų centras. Dirbti jungtiniame Bolonijos vaikų knygų mugės stende ir pristatyti informaciją apie vaikų bei jaunimo knygų rinką bei leidėjus LLA delegavo leidyklos Vaga projektų vadovę Godą Lučiūnienę ir LLA vykdomąją direktorę Aidą V. Dobkevičiūtę. Nacionaliniame stende lankytojų taip laukė iliustruotojai Kęstutis Kasparavičius, Sigutė Chlebinskaitė ir Ieva Babilaitė. Buvo pristatyta geriausių naujų lietuviškų knygų vaikams kolekcija bei speciali K.Kasparavičiaus knygų ekspozicija, skirta mugės jubiliejui. Mugės lankytojai galėjo susipažinti ir su naujausiomis lietuvių autorių elektroninėmis knygomis.

5.1.3 Lietuvių literatūros ir leidybos sklaida 2013 m. tarptautinėje Londono knygų mugėje. 

Siekiant populiarinti ir skleisti lietuvių literatūrą ir lietuvišką knygą, buvo sudarytos sąlygos pristatyti lietuvių literatūrą, leidybą, knygos meną, Lietuvos kultūrai reikšmingus leidinius profesionaliai ir vartotojiškai visuomenei 42-ojoje tarptautinėje Londono knygų mugėje ir literatūros agentų centre Londone. Taip pat, bendradarbiaujant su FEP, dalyvauta leidėjų tarptautiniuose projektuose viešinant lietuvių literatūros sklaidos, leidybos ir skaitymo skatinimo projektus.


Projektas buvo orientuotas į: 1) literatūros, leidybos, knygos meno specialistus ir užsienio leidėjus, autorių teisių agentus; 2) lietuvių literatūros skaitytojus Anglijoje; 3) tarptautinį bendradarbiavimą.
2013 m. balandžio 15-17 dienomis Londono Earls Court parodų rūmuose vykusioje tarptautinėje Londono knygų mugėje susirinko leidėjai, autoriai, autorių teisių specialistai ir kiti leidybos sektoriaus atstovai iš viso pasaulio. Šiais metais garbės viešnios statusu mugėje svečiavosi Turkija, kuri pristatė ne tik šalies kultūrinį bei literatūrinį paveldą, bet ir naujausias knygų leidybos ir spaudos technologijas bei Turkijos knygų rinkos galimybes ir perspektyvas.

Šioje, vienoje didžiausių specialistams skirtų mugių, lietuvių literatūrą, leidybą, Lietuvos knygos meno konkurso knygas-laureates bei naujausias lietuviškas knygas info stende pristatė ir LLA.

 
Per tris mugės dienas LLA stendą aplankė ne tik literatūros centrų agentai, užsienio leidėjai, platintojai, e-leidybos specialistai, bet ir autoriai Kristina Sabaliauskaitė ir Antanas Šileika, Kultūros atašė Didžiojoje Britanijoje Rita Valiukonytė. Vyko susitikimai su tarptautinių Frankfurto bei Londono knygų mugių atstovais. Info stendą leidėjai naudojo susitikimams su užsienio leidėjais.

 
Susitikimuose su IPA ir Tarptautinės knygų platintojų federacijos (IBF) vadovais buvo pristatyta Vilniaus miesto savivaldybės paraiška Vilnius – 2015 m. pasaulio knygų sostinė, kadangi šios organizacijos deleguoja savo atstovus į UNESCO paraiškų vertinimo komisiją.

 
Balandžio 17 d. Londono knygų mugėje vykusiame FEP pavasario ataskaitiniame visuotiniame susirinkime dalyvavo LLA prezidentas Remigijus Jokubauskas ir LLA vykd. direktorė Aida V. Dobkevičiūtė.

 
Balandžio 17 d. Londono knygų mugės proga, LR ambasadoje Londone buvo surengtas Kanadoje gyvenančio lietuvių kilmės rašytojo Antano Šileikos naujausio romano Underground (Pogrindis) pristatymas. 2011 metais Kanadoje išleista knyga sulaukusi teigiamų kritikų įvertinimų, 2012 m. buvo išversta į lietuvių kalbą. Į pristatymą susirinko senosios lietuvių išeivijos atstovai, rašytojai, leidėjai bei literatūra besidomintis Londono jaunimas. Romo Kinkos vedamoje diskusijoje autorius dalinosi mintimis apie Lietuvos istorinius įvykius ir savo romaną. Po pristatymo svečiai turėjo galimybę pabendrauti su rašytoju bei su autorių atlydėjusia žmona menininke Snaige Šileika. Renginį organizavo LR ambasada, rėmė Tarptautinių kultūros programų centras

LLA stende pristatyti naujausi leidiniai bei visa LLA ir TKPC informacinė medžiaga buvo perduoti LR ambasadai.

LLA dalyvavimą tarptautinėje Londono knygų mugėje rėmė Kultūros rėmimo fondas.
5.1.4 Lietuvių literatūros ir leidybos sklaida tarptautinėje Frankfurto knygų mugėje 

Frankfurto knygų mugė yra komercinė paroda, orientuota į dalyvius ir renginius specialistams, kurios ištakos siekia net XV a. 2013 m. mugės plotas siekė 180 000 kv. m., kuriuose įsikurė daugiau nei 7 800 dalyvių. Lankytojų skaičius viršijo 350 tūkst. Per 5 dienas įvyko daugiau nei 2 000 įvairių renginių, paskaitų, verslo susitikimų. LLA atstovai dalyvavo FEP ir IPA organizuojamuose seminaruose, renginiuose bei specialistų posėdžiuose.

Lietuvos nacionalinis stendas Nr. B86 buvo įsikūręs 5.0 salėje šalia Baltijos jūros regiono kaimynų – latvių, lenkų, estų ir suomių jungtinių stendų. Stendą organizavo LLA kartu su VšĮ Versli Lietuva. Stende dalyvavo leidyklos Alma littera, Baltos lankos, Justitia, Edukologija, Šviesa bei kultūrinio  turizmo įmonės Kultūrinė erdvė ir Amatų miestas. LLA taip pat koordinavo 42 asocijuotų leidyklų pristatymą ir kontaktų sklaidą. Kaip tarptautinės Vilniaus knygų mugės viena iš organizatorių, LLA viešino Vilniaus knygų mugę stende bei susitikimuose su užsienio kolegomis. Lietuvių autorių kūrinių sklaida rūpinosi autorių teisių turėtojai leidėjai arba patys autoriai. Taip pat informaciją apie bandomųjų vertimų programą užsienio leidykloms, autorių kūrybos prezentacinius leidinius stende pristatė Tarptautinio kultūros programų centro poskyris Lietuviškos knygos.

Leidėjų dalyvavimą mugėje rėmė VŠĮ Versli Lietuva, LR Kultūros ministerija.

5.2 LLA – ES struktūrinių fondų projekto ARROW PLUS partnerė 
FEP kartu su Tarptautine autorių ir gretutinių teisių agentūrų federacija (International Federation of Reproduction Rights Organizations IFRRO), Europos skaitmenine biblioteka (The European Digital Library) bei 21 tarptautiniu partneriu (leidėjų, autorių asociacijomis ir sąjungomis, bibliotekų, autorių ir gretutinių teisių agentūromis ir centrais ir kt.), nuo 2008 m. pradėjo aiškintis galimybes sukurti vieningą ES kūrinio statuso identifikavimo paieškos sistemą ir iniciajavo projektą ARROW, į kurį nuo 2011 m. įsijungė LLA. 

Kūrinių statuso identifikavimo sistema ARROW sukurta sprendžiant ES el-bibliotekos kūrimo problemas pagal Europos Komisijos finansuojamą projektą i2010 Digital Library Project. Sistema padeda identifikuoti kūrinio autorių teisių turėtoją ir išsiaiškinti kūrinio statusą: 1) kūrinys funkcionuoja komercinėje erdvėje ar ne; 2) kūrinys yra „našlaitis“. Per ARROW paieškos sistemą bibliotekos, leidėjai ir autoriai turi galimybę rasti reikiamą informaciją apie kūrinio autorines teises, kam jos priklauso ar kas jas administruoja, kur jas įsigyti siekiant panaudoti kūrinį ar jį skaitmeninti.

Įgyvendinus pirmąjį projekto ARROW etapą, paieškos sistema sėkmingai startavo ir veikia Anglijoje, Italijoje, Prancūzijoje ir Vokietijoje. Antrasis projekto etapas ARROW PLUS yra finansuojamas pagal Europos komisijos programą ICT Policy Support Programme ir orientuotas į sistemos kūrimą ir pritaikymą kitose ES šalyse. Taip pat antrame etape kuriama išplėstinės paieškos sistema, kuri suteiktų informaciją ne tik apie kūrinį, bet ir kūriniuose naudojamas fotografijas bei iliustracijas.
Projekto ARROW PLUS  partnerių ataskaitiniai susirinkimai 
Projekto ARROW PLUS  partnerių ataskaitiniai susirinkimai 2013 m. vyko: 1) balandžio 17 d. Londone kartu su FEP pavasario ataskaitiniu susirinkimu; 2) birželio 17-18 d. Briuselyje kartu su FEP vasaros Generaline asamblėja; 3) spalio 9-13 d. Frankfurto knygų mugėje; 4) gruodžio 3-6 d. Briuselyje vyko projekto uždarymo konferencija. Ataskaitiniuose susirinkimuose dalyvavo ir ataskaitas už projekto įgyvendinimą teikė vykd.direktorė A. V. Dobkevičiūtė.
Projekto ARROW PLUS partnerių ataskaitiniai susirinkimai vyksta kartą į ketvirtį, juose paprastai dalyvauja apie 50 projekto dalyvių. Projekto veiklų vadovai ir dalyviai, taip pat projekto konsorciumo nariai dalinasi patirtimi ir pasiektais rezultatais. 

Į projektą ARROW PLUS įsitraukė Bulgarija, Latvija, Lietuva, Lenkija, Portugalija ir Vengrija. Siekiant šiose šalyse įdiegti ARROW paieškos sistemą, turi būti sukurti funkcionalūs ir efektyvūs Knygų prekyboje katalogai (BiP). Kiekvienos šalies atstovai ataskaitingi už pasiektus rezultatus kuriant nacionalinius knygų prekyboje katalogus.  Knygų prekyboje katalogų kūrimui ir šalių specifinėms sąlygoms identifikuoti, techninėms galimybėms įvardinti buvo skirta 2012 m. veikla.  

Pažymėtina, kad Europos Komisija įtraukė ARROW paieškos sistemą kaip rekomendaciją kūrinio statuso  identifikavimo paieškai (ES rengiamos Kūrinių našlaičių direktyvos rekomendacija). Tai reiškia, kad adaptuojant Kūrinių našlaičių direktyvą Lietuvoje, šalis turės pateikti kūrinio statuso paieškos sistemos modelį, kurios neatskiriama dalis – Knygų prekyboje duomenų bazė ir katalogas, kurį Lietuvoje kuria LLA bendradarbiaujant su knygų leidėjais, platintojais, Nacionaline M.M. biblioteka ir kitais partneriais.
2013 m. vasario 26 d. LLA susitiko dėl Nacionalinio knygų prekyboje katalogo (toliau – NKPK) kūrimo Lietuvoje bendradarbiavimo sąlygų su Nacionalinės Martyno Mažvydo bibliotekos (toliau – NB) atstovais, leidėjais ir knygų prekybininkais. Susitikimuose prezentacijas ir NKPK anglišką demo versiją pateikė Paola Mazzucchi, Italijos leidėjų asociacijos vadybininkė ir tarptautinio projekto ARROW PLUS vadovė, ir Brian Green, kokpanijos EditEur ir tarptautinio projekto ARROW PLUS konsultantas.

Susitikimo su NB atstovais, atsakingais už ISBN ir CIP duomenų valdymą, tikslas buvo numatyti procedūras, kurios reikalingos KPK Pradinei duomenų apdorojimo fazei ir nuolatiniam CIP duomenų perdavimui.

Susitikimo su leidėjais ir knygų prekybininkais tikslas – įtraukti leidėjus į KPK pilotinės versijos kūrimą, bandymą ir lietuviško demo parengimą. LLA siekė supažindinti leidėjus su papildomos informacijos pildymu ir pateikimu NKPK. NKPK pristatymo prezentaciją ir susitikimų reziume skaitykite http://www.lla.lt/lt/naujienos/naujienos/pranesimas_del_knygu_prekyboje_katalogo_kurimo_lietuvoje .

2013 m. taip pat vyko tarptautiniai posėdžiai, kurių metu buvo buvo pristatomos ir derinamos techninės Knygų prekyboje katalogo kūrimo, duomenų perkėlimo, duomenų bazės valdymo ir tobulinimo detalės:  1) sausio 21-24 d. Briuselyje; 2) rugsėjo 24-27 d. Milane; 7) gruodžio 9-12 d. Krokuvoje. Šiuose posėdžiuose LLA atstovavo Aida V. Dobkevičiūtė.
Projekto trukmė yra 33 mėnesiai (2011 m. balandžio mėn. – 2013 m. gruodžio mėn.). LLA projekto visas biudžetas – 214 073.6 Lt (62 000 EUR); skirtas 80 proc. finansavimas – 102 755.33 Lt (49 600 EUR). 2014 m. LLA atsiskaitė už projekto įgyvendinimą Europos komisijai, pateikė veiklos ir finansines ataskaitas, reikalingus finansinius dokumentus. 40 proc. projekto finansavimo likutis bus pervestas LLA 2014 m.
5.3 LLA – tarptautinio projekto E2  partnerė
 Projektas E2 – tai dviejų metų (2012 – 2014 m.) trukmės projektas, kurio tikslas yra sukurti ir valdyti nuotolinio mokymo kursą, skirtą gilinti specialistų žinias apie naujus skaitmeninius produktus ir technologijas bei jų naudojimą knygų leidyboje. Projektas finansuojamas pagal Europos komisijos programos Mokymasis visą gyvenimą (Lifelong learning programme) Leonardo da Vinci paprogramę, skirtą ugdyti ir tobulinti profesinius įgūdžius (New Skills for New Jobs). 
Projektas orientuotas į mažas ir vidutines leidyklas. Projektą vykdo penkių Europos valstybių partneriai iš Danijos, Ispanijos, Italijos, Lietuvos ir Turkijos. Projektą E2  inicijavo ir koordinavo Italijoje veikiantis tarptautinių universitetų konsorciumas FOR.COM. Ši mokslo įstaiga veikia kaip daugiašakis universitetas ir kuria bei plėtoja nuotolinio mokymo programas. 

Knygų leidyba pasitinka skaitmeninio amžiaus iššūkius, nuolat kinta skaitmeninių technologijų galimybės bei atsiranda nauji skaitmeniniai produktai, naudojami skaitmeninių knygų leidyboje ar platinime. Populiarėja interaktyvus mokymasis, knygos skaitomos įvairiais prietaisais naudojant daugybę programų.  

Europos Komisija atlikto tyrimą, kurio rezultatai teigia, kad konkurencingos knygų leidyklos turėtų atnaujinti darbuotojų profesines žinias ir įgūdžius, taikyti naujas technologijas, leisti inovatyvius daugialypius ir daugiamodulinius leidybinius produktus, kurie patenkintų šiuolaikinės visuomenės poreikius ir lūkesčius. Todėl projekto E2 tikslas yra sukurti mokymosi kursą leidybos sektoriaus darbuotojams apie inovatyvias technologijas ir skaitmeninius produktus. Mokymų programa turėtų suteikti naujų žinių, praktinių įgūdžių, taip pat paskatinti kūrybiškumą ir konkurencingumą. Siekiama, kad per mokymus leidėjai ne tik įgys teorinių žinių, bet galės sukurti realų skaitmeninį leidybinį produktą (project work).

LLA pagrindinė funkcija projekte – 1) atlikti apklausą dėl skaitmeninių technologijų ir skaitmeninių produktų diegimo tendencijas Lietuvoje; 2) teikti norintiems gilinti žinias apie skaitmeninę leidybą informaciją apie nuotolinio mokymo programą; 3) pristatyti projektą Lietuvos leidėjams. 
Projekto E2 pristatymas tarptautinėje Vilniaus knygų mugėje. 2013 m. vasario 22 diena tarptautinėje Vilniaus knygų mugėje leidėjams buvo pristatytas projektas E2. Susirinkę leidyklų atstovai buvo supažindinti su pagrindiniais projekto tikslais ir veiklomis, projekte dalyvaujančiomis šalimis-partnerėmis bei jų atstovaujamomis organizacijomis, jiems taip pat buvo pristatyta dviejų dalių nuotolinė mokymų programa Enhanced Editors. 
Trečiasis  projekto E2 partnerių susitikimas. Trečiasis projekto partnerių susitikimas įvyko 2013 m. kovo 1 d. Stambule, Turkijoje. Susitikimą organizavo projekto partneris KALEM. Jame dalyvavo visų penkių šalių-partnerių atstovai. Lietuvą šiame susitikime atstovavo LLA vykdomoji direktorė Aida V. Dobkevičiūtė bei projektų vadovė Eimantė Sebestijonė. Susitikimo metu projekto partneriai aptarė nuotolinės mokymų programos temas ir mokymo modulių planą. Taip pat buvo sudarytas nuotolinės mokymo programos bandymų planas (the Experimentation plan). Susitikime projekto dalyviai turėjo galimybę atviroje diskusijoje aptarti svarbiausius klausimus, susijusius su tolesniais projekto vykdymo etapais ir veiklomis.
Nuotolinė mokymų programa Enhanced Editors
Nuotolinė mokymų programa Enhanced Editors mažų ir vidutinių leidyklų darbuotojams prasidėjo šių metų liepos 8 d. ir tęsėsi iki lapkričio 20 d. Ji suteikė galimybę leidybos specialistams ugdyti ir gilinti žinias apie skaitmeninę leidybą, informacinių technologijų leidybos programas ir produktus, marketingo ir platinimo internetinėje erdvėje galimybes ir strategijas, efektyviai išnaudojant skaitmeninių technologijų teikiamus resursus. Mokymų programa buvo padalinta į du skyrius: 1) elektroninių knygų kūrimas ir 2) knygų prekybos rinkodara ir reklama. Dalyviai ne tik klausėsi teorinių pamokų, bet ir rengė projektinius darbus, kurių temą taip pat galėjo pasirinkti: 1) elektroninės knygos sukūrimas; 2) marketingo kampanijos socialinėje žiniasklaidoje plano parengimas. 

120 dalyvių iš 5 Europos šalių, išklausė teorines pamokas mokymų programos platformoje, taip pat buvo sukurta 20 praktinių darbų: 15 elektroninių knygų, 5 rinkodaros kampanijos (knygai, leidyklai arba autoriui) socialinėje žiniasklaidoje.
Nuotolinėje mokymų programoje Enhanced Editor dalyvavo 17 atstovų iš 13 skirtingų Lietuvos leidyklų, kurie ne tik klausė teorinių pamokų, bet ir parengė net 11 praktinių darbų. 8 mokymų programos dalyviai, išklausę teorines pamokas mokymų programos platformoje bei parengę praktinius darbus, baigė mokymus ir gavo mokymų baigimo sertifikatus.

Projekto trukmė – 24 mėnesiai (pradžia 2012 m. vasario mėn.). Projektas baigėsi 2014 m. vasario mėn. LLA projekto visas biudžetas – 83 343,69 Lt (24 138 EUR); skirtas 75 proc. finansavimas – 62 509,49 Lt (18 104 EUR). 2014 m. sausio mėnesį LLA atsiskaitė už projekto įgyvendinimą, pateikė veiklos ir finansines ataskaitas, reikalingus finansinius dokumentus.
5.4  LLA – tarptautinio projekto Technologijos ir inovacijos išmaniajai leidybai (Technology and Inovation for Smart Publishing, TISP)  partnerė

2013 m. LLA tapo tarptautinio projekto Technologijos ir inovacijos išmaniajai leidybai (Technology and Innovation for Smart Publishing,TISP) partnere. TISP siekia sudaryti palankias sąlygas skatinti leidybos ir IT sektorių bendradarbiavimą, galimybes įvertinti leidybos sektoriui skirtus inovatyvius įrankius ir technologijas, dalinantis idėjomis ir patirtimi. 

Projekto partneriams bus sudarytos sąlygos dalyvauti svarbiausiuose leidybos bei informacinių ir komunikacinių technologijų renginiuose (mugėse, konferencijose, susitikimuose, seminaruose ir t.t.). Po kiekvieno renginio projekto partneriai turės pateikti savo atsiliepimus, idėjas ir pastabas. Tokio informacijos keitimosi rezultatu taps TISP išmanioji knyga (TISP smart book) internete. Joje bus publikuojama sėkmingų verslo sprendimų pavyzdžiai bei kita naudinga informacija, kuri gali padėti  įmonėms priimant sprendimus dėl naujų verslo modelių pasirinkimo. 

Pagrindiniai TISP tikslai: 1) skatinti inovacijas leidybos ir IT sektoriuose, pasitelkiant idėjų bei žinių dalijimąsi, rinkos tendencijų analizę bei analizuojant egzistuojančių verslo atvejų pavyzdžius; 2) rėmimo politikos atnaujinimas nacionaliniame bei europiniame lygmenyse, pateikiant politines rekomendacijas, kurios bus nuodugniai parengtos bendradarbiaujant dviems verslo industrijoms.

Pirmasis projekto TISP partnerių susitikimas. 2013 m. birželio 19-21 d. Milane, Italijoje įvyko pirmasis projekto partnerių susitikimas, kuriame aptartos projekto veiklos ir įgyvendinimo eiga, projekto dalyvių funkcijos ir įsipareigojimai, atsiskaitymų mechanizmas. Susitikime dalyvavo LLA projekto TISP vadovė A. V. Dobkevičiūtė. 
Projekto įgyvendinimo trukmė – 36 mėn., LLA finansavimas – 82 867 Lt.

6. LLA – knygos meno rėmėja 

LLA tęsė Knygos meno konkurso knygų-laureačių sklaidą ir lietuviško knygos meno populiarinimą.

2013 m. balandžio 5 d. Taline vyko Baltijos šalių Knygos meno konkursas, kuriame dalyvavo Latvijos, Lietuvos ir Estijos Knygos meno konkursų knygos-laureatės. LLA išsiuntė konkurso organizatorei Estijos leidėjų asociacijai gražiausių 2012 m. knygų kolekciją ir katalogus. Tarptautinė ekspertų komisija išrinko 9 knygas, kurioms buvo įteikti Baltijos šalių knygos meno konkurso Garbės diplomai. Lietuvos eksperto Jokūbo Jacovskio kelionės išlaidas apmokėjo Estijos leidėjų asociacija. 

Aplankiusios Taliną, gražiausių knygų kolekcija buvo išsiųsta į Tartu dailės institutą http://www.artcol.ee/eng/ , kuriame buvo surengta Latvijos, Lietuvos, Estijos ir Suomijos knygos meno paroda. Taip pat gražiausios knygos buvo eksponuojamos Tartu literatūros festivalyje Prima Vista.
2013 m. vasario 8-9 dienomis tarptautinio knygos meno konkurso Best Book Design from all over the World 2013 vertinimo komisija svarstė ir vertino  575 konkursui pateiktas knygas iš 32 pasaulio šalių. Iš jų buvo išrinkta 14 gražiausių 2011 m. išleistų knygų, kurioms buvo skirti šie apdovanojimai: Aukso raidė, Aukso medalis, Sidabro medalis (2 apdovanojimai), Bronzos medalis (5 apdovanojimai), Garbės padėka (5 apdovanojimai).

Pirmą kartą apdovanojimas buvo skirtas Lietuvai. Komisija Garbės padėkos diplomu apdovanojo Margaritos Matulytės knygos Nihil obstat. Lietuvos fotografija sovietmečiu (Vilniaus dailės akademijos leidykla, 2011 m.) dailininką ir dizainerį Tomą Mrazauską.

Apdovanojimams buvo pateiktos 2011 m. Lietuvos Knygos meno konkurso laureatės. Kiekvienais metais LLA gražiausias Kultūros ministerijos organizuojamame konkurse išrinktas lietuviškas knygas pristato minėtam tarptautiniam konkursui. Knygos meno konkurso nugalėtojos ne tik nominuojamos, bet ir eksponuojamos Frankfurto knygų mugėje konkurso organizatorių stende 4 salėje. 
2013 m. kovo 15 d. Leipcigo knygų mugėje buvo pasveikinti ir apdovanoti tarptautinio knygos meno konkurso Best Book Design from all over the World 2013 laureatai iš 8 pasaulio šalių.

Daugiau skaitykite: http://www.lla.lt/lt/naujienos/naujienos/tarptautiniame_knygos_meno_konkurse_best_book_design_from_all_over_the_world_2013_apdovanota_lietuviska_knyga_1 

 Knygos meno konkurso knygų-laureačių sklaidą LLA vykdė LLA lėšomis, šios veiklos  neparėmė jokie nacionaliniai fondai.
7. LLA – akcijos Knygų Kalėdos partneris 
2013 mmetus vainikavo Lietuvos Respublikos Prezidentės Dalios Grybauskaitės inicijuotą akcija Knygų Kalėdos, kurios partneris yra ir LLA. 2013 m. surinkta daugiau nei 40 tūkst. knygų kaimų ir miestelių bibliotekoms.

 
Jau trečią kartą surengta akcija tapo rekordine, prie jos prisijungus šalies gyventojams, užsienio šalių ambasadoms, kultūros įstaigoms, verslo ir visuomeninėms organizacijoms, leidėjams ir rašytojams.

 
Akcijos metu surinktos knygos buvo išdalintos daugiau nei tūkstančiui kaimų ir miestelių bibliotekų, taip pat šalies mokyklų bibliotekoms. Naujos knygos iškeliavo į lietuvių mokyklas Baltarusijoje ir Lenkijoje.
Šalies gyventojai bibliotekoms dovanojo naujų vaikų ir suaugusiųjų literatūros knygų, enciklopedinių leidinių apie Lietuvą, jos gamtą ir istoriją, meno albumų. Lietuvių tautosakos institutas ir Lietuvių rašytojų sąjungos leidykla padovanojo lietuvių autorių kūrinių, žinynų, taip pat mokslo leidinių apie lietuvių kalbos istoriją, literatūrą ir tautosaką. Prie akcijos prisijungus Švedijos, Japonijos, JAV, Turkijos, Prancūzijos, Italijos, Estijos, Čekijos, Airijos ir kitų šalių ambasadoms, šalies bibliotekos pasipildys naujomis užsienio autorių knygomis. Knygų šalies bibliotekoms dovanoja ir verslo įmonės. Bendrovė IKEA akcijai skyrė 500 pasakų knygelių Princesė ir laimė, bankas DNB išrinko knygas, dalyvaujančias Metų knygos rinkimuose. Prie akcijos prisijungė ir Lietuvos mokslų akademijos Vrublevskių biblioteka, Nacionalinė M. K. Čiurlionio menų gimnazija ir kitos organizacijos.

 
Tradicine tampanti Prezidentės Dalios Grybauskaitės globojama akcija Knygų Kalėdos buvo organizuota jau trečiąjį kartą. 2011 m. per šią akciją buvo surinkta daugiau nei 17 tūkstančių,  o 2012 m. - daugiau nei 25 tūkst. naujų knygų.
8. LLA – Patriotų premijos konkurso koordinatorė 
Krašto apsaugos ministerija ir LLA 2010 m. įsteigė pilietinių ir patriotinių knygų konkursą ir premijas. 

Konkurso tikslas – įvertinti praėjusiais metais išleistas knygas suaugusiesiems ir vaikams, kurios ugdo pilietinę ir patriotinę valią, išrinkti ir paskelbti Patriotų premijų laureatus.

Patriotų premijų tikslas – skatinti Lietuvos ir užsienio autorius rašyti pilietiškumo ir patriotizmo tematika, per knygą skiepyti meilę ir ištikimybę Lietuvai. Krašto apsaugos ministerija įsteigė dvi Patriotų premijas – už knygą vaikams ir už knygą suaugusiesiems. Vienos piniginės premijos dydis yra 2400 Lt (įskaitant mokesčius). 

Paraiškas dalyvauti konkurse priima ir registruoja LLA kiekvienų metų sausio mėnesį. Paraiškas dalyvauti konkurse gali teikti fiziniai ir juridiniai asmenys. Patriotų premijas įsakymu skiria krašto apsaugos ministras konkurso vertinimo komisijos teikimu. Knygų autoriai kiekvienais metais bus apdovanojami Patriotų premijomis tarptautinėje Vilniaus knygų mugėje. 
Patriotų premijų konkursas 2013 m. buvo surengtas trečius metus iš eilės. Konkursui buvo pateikta 41 įvairių žanrų knyga, iš jų 12 vaikiškų knygelių, išleistų 2012 m.

Konkurso vertinimo komisija išrinko nugalėtojus ir skyrė tris Patriotų premijas. Vaikų knygos kategorijoje Patriotų premiją laimėjo Vilės Vėl knyga Kaip mes išgarsėjome (leidykla Metodika). Antroji premija už patriotinę beletristinę knygą buvo skirta Alvydo Šlepiko knygai Mano vardas – Marytė (Lietuvos rašytojų sąjungos leidykla). Trečiąją premiją laimėjo Dangiras Mačiulis, Rimvydas Petrauskas ir Darius Staliūnas už patriotinę mokslinę knygą Kas laimėjo Žalgirio mūšį? Istorinio paveldo dalybos Vidurio ir Rytų Europoje (leidykla Mintis).
Patriotų premijas įsakymu skyrė krašto apsaugos ministras konkurso vertinimo komisijos teikimu. 2012 m. ekspertų komisijos pirmininkas – A. Gailius, ekspertai – D. Bičkauskienė, A. V. Dobkevičiūtė, D. Maskuliūnienė, G. Statkevičienė, L. Žvironaitė-Ūdrienė, S. Vasiliauskas.
Konkursas ir konkurso nuostatai skelbiami Krašto apsaugos ministerijos ir LLA el.svetainėse www.kam.lt ir www.lla.lt.

Lietuvos leidėjų asociacijos prezidentas
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